
ЦІКАВО

СТРАТЕГІЇ /^АГІТУВАН Н Я  
(шок майбутнього)

Існує межа новизни, яку будь-який індивідуум або 
група можуть засвоїти за короткий відрізок часу, поза 
залежність від того, наскільки добре інтегрованим 
може бути ціле.

Ми не в змозі імпортувати оптом інтегровану, добре 
сформовану культуру, дозрілу і випробовану в інший 
частині світу. Маємо винайти надіндустріалізм, а не 
імпортувати його. В наступні ЗО чи 40 років маємо 
очікувати не одну хвилю змін, а низку сильних ударів і 
потрясінь. Частини нового суспільства не будуть аку
ратно підгонятись одна до одної, навпаки, нас очіку
ють розрив зв'язків і протиріччя, що засліплюють. 
Для адаптації маємо закономірну регулярність, що 
зустрічається у всіх сферах суспільного життя.

Щ е важливіше те, що швидкість змін настільки 
зросла, темп настільки форсований, що ми потрап
ляємо в історично безпрецедентну ситуацію. Нас 
просять адаптуватися не до одної нової культури, а 
до послідовності нових наступних культур, що 
засліплюють. Ось чому ми, мабуть, наближаємось 
до верхньої межі границь адаптації.

Ні одно з попередніх поколінь не стикалося з 
таким випробуванням.

Тому тільки тепер, у нашому столітті, і лише у техно
логічних товариствах викристалізувалась потенційна 
можливість масового шока майбутнього.

Будь-яка спроба подавити зміни не тільки зазнає 
невдачу і спричинить ще більші, більш некеровані й не
бачені зміни, проте буде моральним безумством. За 
будь-якими людськими нормами певні соціальні зміни 
уже шалено запізнюються. Відповідь на шок майбут
нього не в незмінності, а у змінах іншого виду.

Єдиний спосіб зберегти якусь подобу рівноваги в 
ході надіндустріальної революції -  відповісти винахо
дом на винахід: створити нові особисті й соціальні ме
ханізми, які регулюють зміни. Отже, нам потрібне не 
сліпе прийняття чи сліпий опір, а безліч творчих стра
тегій, аби винахідливо формувати, відхиляти або 
уповільнювати зміну. Індивідууму потрібні нові принци
пи, аби задавати темп свого життя й планувати його 
разом з кардинально новою формою освіти. Йому та
кож можуть знадобиться спеціальні нові технологічні 
помічники, аби підвищити його адаптивність.

Засвоївши ясніше розуміння проблеми і більш ро
зумний контроль над певними ключовими процесами, 
ми можемо перетворити кризу в можливість, допома
гаючи людям не просто вижити, проте досягти верши
ни хвиль змін, зрости і отримати нове відчуття пануван
ня над власними долями.

Ми можемо розпочати свою битву, аби попередити 
шок майбутнього, на особистому рівні. Усвідомлюємо 
ми це чи ні, проте наша повсякденна поведінка в основ
ному -  це спроба відбити шок майбутнього. Ми викори
стовуємо різноманітні тактики, аби знизити рівні збуд
ження, коли вони загрожують підняти нас вище нашого 
адаптивного рівня. Однак більшою частиною ці техніки 
використовуються несвідомо. Ми можемо підвищити 
їхню ефективність, піднявши їх до свідомого рівня.

Наприклад, ми можемо періодично зосереджувати
ся на самих собі, вивчити власні тілесні й психологічні 
реакції на зміни, на недовгий час відключаючись від 
довкілля, аби оцінити своє внутрішнє середовище.

Спостерігаючи за собою, озираючись на зміни у 
своєму недавньому минулому, можемо визначити, чи 
оперуємо спокійно, у межах своїх адаптивних меж чи 
натикаємося на їхні зовнішні рамки.

Отже, можемо свідомо оцінювати власний жит
тєвий темп.

Іноді ми прагнемо до високого коефіцієнта новизни, 
багатого потоку інформації. У інші моменти тягнемося до 
«легких» розваг, використовуючи їх для підвищення або 
зниження збудження, як регулятор емоційного темпу, 
приводячи його у відповідність до наших можливостей.

Прагнення пам'ятати надто багато речей -  одне 
з головних джерел психологічного стресу. Свідомо 
негайно забути усе, що не є важливим, й коротко 
записати дані, що, можливо, становлять цінність. 
Така техніка може допомогти кожному досягнути 
величезної простоти, яка є сумісною із ступенем 
складності його інтелектуального життя.

Ми так само діємо, аби регулювати потік рішень. 
Відкладаємо рішення чи делегуємо їх іншим, коли 
страждаємо від надмірного вантажу рішень. Іноді наша 
здатність ухвалювати рішення буває просто паралізова
на. Так, жінка-соціолог, яка тільки повернулася з багато
людної, вельми напруженої конференції, сидячи в рес
торані була абсолютно не в змозі зробити замовлення.

На рівень плинності нашого життя можуть впливати, 
наприклад, свідомо ухвалені рішення. Ми можемо 
зменшити зміну і збудження, свідомо підтримувати три
валі відносини з різними елементами нашого фізичного 
середовища. Так, можемо не придбавати продукти, що 
надходять на ринок. Можемо ще один сезон чіплятися 
за стару куртку; можемо завзято відмовлятися насліду
вати течії в моді.
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Ми можемо застосовувати ту саму ж тактику щодо 
людей і інших параметрів досвіду. Бувають часи, коли 
навіть сама товариська людина почуває себе некон
тактною й відмовляється від запрошень на вечірки та 
інші заходи, які вимагають соціальної взаємодії. Ми 
свідомо уникаємо контактів. Можемо звести до 
мінімуму поїздки. Можемо опиратися безглуздим ре
організаціям у своїй компанії. Ухвалюючи важливі 
рішення, ми можемо свідомо зважувати скриті витра
ти змін, порівнюючи їх з вигодами.

Однак це не означає, що зміни можна чи слід 
зупинити.

Деякі люди дотепер нез'ясованими причинами на
лаштовані на значно вищий рівень подразників, ніж 
інші. Здається, що вони пристрасно бажають змін, 
навіть коли інші відхиляються від них.

Новий будинок, нова машина, ще одна поїздка, ще 
одна криза з роботою, більше гостей в домі, виходів, 
фінансових авантюр та невдач -  здається, що вони 
приймають усе це і ще багато чого без очевидних хво
робливих наслідків. Однак пильний аналіз таких людей 
часто-густо виявляє те, що можна було б назвати 
«зонами стабільності» у їхньому житті -  певні 
тривалі відносини, які ретельно підтримуються, 
незважаючи на усі види решти змін.

Одна людина пройшла через низку любовних 
історій, розлучення і нове одруження за дуже короткий 
відрізок часу. Вона досягає успіху в змінах, насолод
жується мандрівками, новими стравами, новими ідея
ми, новими фільмами, виставами і книжками. Людина 
має високий інтелект й низький «поріг докучливості», 
її дратують традиції, вона невтомно прагне до новиз
ни. На перший погляд, вона є ходячим зразком зміню
ваності. Однак пильний погляд виявить, що ця людина 
десять років працює на одній і тій самій роботі. Вона 
їздить на пошарпаному автомобілі, якому сім років, 
носить одяг, який давно вийшов з моди. Її найближчі 
друзі -  це колеги, з якими вона зв'язана уже тривалий 
час, і кілька старих приятелів ще по коледжу.

Проблема не в тому, аби стримувати зміну -
це зробити неможливо, -
а в тому, щоб керувати нею.

Аби керувати зміною, маємо прийняти її. Однак 
ідеї, що особисте майбутнє до деякого ступеня можна 
прийняти, протистоїть стійке людське упередження.

В глибині душі багато людей вірять, що майбутнє -  
це невідомість. Тим не менш правда у тому, що ми 
можемо нав'язувати можливості змінам, які зберіга
ються для нас про запас, особливо певним великим 
структурним змінам, що і є способом використати 
наші знання у створенні особистих зон стабільності.

Наприклад, можемо з певністю передбачити, що, 
якщо передчасна смерть не обірве наше життя, ми 
станемо старше; наші діти, наші родичі та друзі так са
мо стануть старше: з певного момента наше здоров'я 
розпочне погіршуватися. Наслідок: такого простого 
висновку є очевидним: ми здатні значною мірою ро
бити прогнози щодо свого життя на рік, п'ять чи 
десять років, передбачати зміни, які з нами 
відбудуться у цей проміжок часу.

Коли вибудовуються плани, вони зазвичай 
пов'язані з бюджетом. Однак ми можемо так само, 
як передбачаємо грошові витрати, передбачати 
свою витрату часу та емоцій. У такий спосіб можна 
трохи відкрити наше майбутнє і оцінити загальний 
рівень змін, що очікують попереду, періодично скла
даючи «Прогноз часу та емоцій». Це -  спроба оціни
ти відсоток часу та енергії, які укладаємо у різні важ
ливі аспекти життя, й побачити, як цей відсоток 
може змінитися з роками.

Можна, наприклад, записати у стовпчик назви 
тих секторів життя, які здаються нам найважливіши
ми: здоров'я, професія, досуг, подружні відносини, 
відносини з батьками, синами чи доньками тощо. 
Потім можна записати у кожному рядку «передбачу
вану оцінку» часу, який ми нині приділяємо кожному 
даному сектору. Як ілюстрація: робота з 9 до 17, 
півгодинна дорога і звичайні відпустки і свята.

Людина, застосувавши цей метод, з'ясує, що вит
рачає на роботу приблизно 25% свого часу. Можна 
також, хоча це, певна річ, набагато важче, зробити 
суб'єктивне оцінювання відсотку своєї емоційної 
енергії, укладаємо! в роботу. Якщо робота є нудна і 
спокійна, вона укладає у неї небагато й робити коре
ляцію між витраченим часом і емоціями не потрібно.

Якщо виконати таку вправу для кожного значи
мого сектора свого життя, примусити себе написа
ти відсотки, навіть використовуючи найприблиз- 
ніше оцінювання, і підсумовуючи цифри, аби упев
нитися, що вони не перебільшують 100%, нагоро
дою стане проникнення в суть дивовижних речей. 
Адже спосіб, яким людина розподіляє свій час і 
емоційну енергію -  це безпосередній ключ до ї ї  
системи цінностей та особистості.

Однак відплата за участь в даному процесі по- 
справжньому розпочинається, коли людина думкою 
переноситься уперед, чесно і докладно питаючи 
себе, як її робота, шлюб, відносини з дітьми та бать
ками розвиватимуться в наступні роки.

Ці техніки -  надзвичайно грубі інструменти осо
бистого планування. Мабуть, психологи й соціальні 
психологи розроблять більш точні інструменти, чут
ливіші до різниць імовірності, тонкі, пробуджуючі 
інтуїцію. Однак, якщо нам потрібні скоріш ключі, ніж 
певність, навіть такі примитивні методи можуть 
допомогти нам зменшити чи спрямувати потік змін

в нашому житті.
Адже допомагаючи 

нам ідентифікувати -  
чи винайти -  зони 
стабільності, зразки 
відносної сталості 
у непереборному і 
безперервному русі, 
вони зменшують 
протиріччя та прагнення 
людини керувати зміною.

Маємо розробити нові 
тактики, що допомагають 
нам регулювати 
збудження, якому 
ми піддаємося.
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